

Презентация

**ПАМЯТНИКИ  
ОСНОВАТЕЛЯМ ГОРОДА  
БЛАГОВЕЩЕНСКА**

---

Составил:  
заместитель заведующего по ВМР  
МДОАУ № 55 г. Благовещенск  
Удод Е.Ю.

# ПАМЯТНИК ОСНОВАТЕЛЯМ БЛАГОВЕЩЕНСКА – Н. Н. МУРАВЬЕВУ- АМУРСКОМУ И СВ. ИННОКЕНТИЮ (ВЕНИАМИНОВУ)

Идея установить общий памятник двум выдающимся людям, положившим начало развитию Приамурья, появилась у директора ОАО «Амурская ярмарка» А.Телюка в 1990 году. В 2008 году замысел нашел сторонников.

В июле 2009 года Преосвященный Гавриил утверждает первый проект-эскиз будущего памятника, выполненный скульптором Валерием Ивановичем Разгоняевым.

Скульптурная композиция отлита в мастерских члена Академии художеств России А.М. Миронова в г. Улан-Удэ. Семиметровые фигуры основателей отлиты из трех с половиной тонн бронзы, на создание постамента потребовалось 50 тонн гранита.

Торжественно открыт 23 октября 2009 года, у храма Благовещения Пресвятой Богородицы, в год 200-летия со дня рождения Н.Н. Муравьева-Амурского и 130-летия кончины Святителя Иннокентия.





На пирамидальном постаменте установлены фигуры Святителя Иннокентия с поднятой рукой, как бы для благословения. Рядом стоит Н.Н. Муравьев-Амурский со свитком в руке. На постаменте мемориальная доска с надписью: «Графу Н. Н. Муравьёву-Амурскому и Святителю Иннокентию (Вениаминову)»

Спустя 10 лет после подписания Айгуньского договора в память о заселении русскими верхнего Амура Усть-Зейцами, на месте, где останавливался граф Муравьёв-Амурский (там где стояла губернаторская палатка) был установлен памятник в форме небольшой деревянной пирамидки.

Памятник знаменует важное историческое событие в истории Дальнего Востока: возвращение левобережья Приамурья России и установление границы России по Амуру. Он представлял собой обелиск в виде четырехгранной усеченной пирамиды.

На стеле обозначена пограничная река Амур. Славянской вязью на стеле начертаны слова: «Земля амурская была, есть и будет русской».

# ПЕРВЫЙ ПАМЯТНИК



На прикрепленной к нему доске была надпись «Место первого поста на реке Амуре в 1857 году». Позже появилась вторая доска с надписью «Памятник поставлен в 1868 г. по распоряжению генерал – губернатора М.С.Корсакова на месте ставки графа Муравьева-Амурского в третью Амурскую экспедицию в 1857 году». В 1891 году, к приезду в Благовещенск наследника престола цесаревича Николая, памятник был обновлен и увенчан двуглавым орлом.

ПАМЯТНИКЪ  
ПОСТАВЛЕНЪ ВЪ 1868 ГОДУ ПО РАС-  
ПОРЯЖЕНІЮ ГЕНЕРАЛЪ-ГУБЕРНАТО-  
РА М. С. КОРСАКОВА НА МѢСТѢ СТАВ-  
КИ ГРАФА МУРАЗЬЕВА-АМУРСКАГО  
ВЪ ТРЕТЬЮ АМУРСКУЮ ЭКСПЕДИЦІЮ  
ВЪ 1857 ГОДУ.

ПАМЯТНИК В ЧЕСТЬ АЙГУНСКОГО  
ДОГОВОРА 1857 Г. ОПРЕДЕЛИВШЕГО ГРАНИЦУ  
ПО РЕКЕ АМУР МЕЖДУ РОССИЕЙ И КИТАЕМ.



МУРСКАЯ БЫЛА, ЕСТЬ И БУДЕТ РУССКОЙ





Если амурская была, есть и будет Россия

# МЕСТО ЗАХОРОНЕНИЯ КАЗАКОВ- ПЕРВОПОСЕЛЕНЦЕВ ГОРОДА БЛАГОВЕЩЕНСКА

Реальное место захоронения первых казаков, основавших наш город.

Начавшаяся в 1853 г. Крымская война и выступление на стороне Турции Англии и Франции, угроза флота этих стран Петропавловску на Камчатке заставила Н.Н. Муравьева принять меры по укреплению Петропавловска и других тихоокеанских рубежей. С этой целью было проведено несколько сплавов по Амуру к его устью с войсками и всевозможными материалами. В 1854 г. прошёл первый сплав, во время которого была оказана помощь Петропавловску, вход в Амур для неприятеля был закрыт. Во время третьего сплава, в 1856 г., в устье Зеи был основан Усть-Зейский пост. Казаки поставили палатки, возвели из бревен плоту склад, в котором хранили провиант, снабжая им возвращающиеся с низовий Амура казачьи и воинские отряды.

На зимовку 1857 г. в Усть-Зейском посту остались казаки под командованием сотника Травина. Казаки вырыли землянки, оборудовали их и остались зимовать. Цель зимовки обосновал Н.Н. Муравьев в письме Корсакову: «... они остаются там по приказанию начальства для хранения казённого имущества и для содержания зимней почты с войсками нашими, на устье Амура находящимися». Сильные морозы, снегопады, скудное питание (сухари и солонина), отсутствие лекарств - на зимовку расчета не было - вызвали массовое заболевание. 29 человек не выдержали испытаний, скончались. Их похоронили весной, когда оттаяла земля.

Прошла зима, и весной 1857 г. по Амуру пошел новый сплав, в котором участвовали генерал-губернатор Н.Н. Муравьев, а также географ и путешественник М.И. Венюков. Муравьев посетил кладбище, где были похоронены умершие казаки, а архимандрит Аввакум отслужил панихиду.

На месте захоронения ранее был установлен памятный знак в виде православного креста. В 2011 году по предложению казаков памятный знак был реконструирован. Территория захоронения была благоустроена. 2-го июня новый памятный знак был торжественно открыт.

Дополнительно была устроена дорожка наверх и заложен камень в основание будущего памятника казакам-первопоселенцам. Объявлен конкурс на лучший проект памятника.





Место захоронения забайкальских  
казаков - первопоселенцев г. Благовещенска,  
погибших в первую зиму 1856-1857 гг.  
на Усть-Зейском посту.

Агарышев Семён  
Власов Никита  
Власов Николай  
Далаев Иринцен  
Забелин Евлампий  
Забелин Иван  
Забелин Никифор  
Забелин Трофим  
Казанцев Ефим  
Курбатов Андриан  
Курбатов Афанасий  
Курбатов Клим  
Матвеев Елизар

Перфильев Ермил  
Перфильев Ефим  
Перфильев Ксенофонт  
Постников Семён  
Салтанов Иван 1-й  
Терский Сидор  
Трухин Василий 1-й  
Трухин Ерофей  
Трухин Иван 2-й  
Трухин Иван 3-й  
Трухин Матвей 2-й  
Тюменцев Никита  
Тюменцев Софрон

"Не тщетно трудились мы: Амур сделался достоянием России.  
Святая православная церковь молится за вас! Россия благодарит!"

Н.Н. Муравьев-Амурский

**«Место захоронения забайкальских казаков-первопоселенцев г. Благовещенска, погибших в зиму 1856-1857 гг. на Усть-Зейском посту»**



Агарышев Семен  
Власов Никита  
Власов Николай  
Далаев Иринцен  
Забелин Евлампий  
Забелин Иван  
Забелин Никифор  
Забелин Трофим  
Казанцев Ефим  
Курбатов Андриан  
Курбатов Афанасий  
Курбатов Клим  
Матвеев Елизар  
Перфильев Ермил  
Перфильев Ефим  
Перфильев Ксенофонт  
Постников Семен  
Салтанов Иван 1-й  
Терский Сидор  
Трухин Василий 1-й  
Трухин Ерофей  
Трухин Иван 2-й  
Трухин Иван 3-й  
Трухин Матвей 2-й  
Тюменцев Никита  
Тюменцев Софрон

Текст надписи на мемориальной доске:  
**«Не тщетно трудились мы: Амур  
сделался достоянием России. Святая  
православная церковь молится за  
вас! Россия – благодарит!» Н.Н.  
Муравьев-Амурский»**



# ПАМЯТНИК Н.Н. МУРАВЬЁВУ-АМУРСКОМУ

Памятник был установлен на набережной Амура в 1993 году. Постамент изготовлен из бетона, облицован гранитом. 3-х метровая фигура Н.Н. Муравьева-Амурского выполнена из бронзы.

На мемориальной доске надпись: «Николай Николаевич Муравьев-Амурский 1809 – 1881». В левой руке губернатор держит свиток, в котором говорится о принадлежности России левобережья Амура. Благая весть, давшая имя городу Благовещенску. С именем Н.Н. Муравьева-Амурского связаны восстановление суверенных прав России на Приамурские земли и начало их освобождения.

В 1990 году в Благовещенске был начат сбор средств на сооружение памятника графу Н.Н. Муравьеву-Амурскому. 17 июля 1991 года была проведена торжественная закладка памятника и начаты работы по его сооружению. Амурский скульптор Н.Л. Карнабеда создал модель памятника, который был отлит в бронзе на одном из заводов в г. Белогорске.

17 июля 1993 года, в дни празднования 135-летия города, в Благовещенске на набережной Амура состоялось торжественное открытие памятника графу Н.Н. Муравьеву-Амурскому.



# ПАМЯТНИК (ЗНАК) ПЕРВОПРОХОДЦА



Знак представляет собой камень из дикого мрамора в диаметре около 2 метров.

Фасад камня украшен носом чугунной ладьи, основание уложено галькой.



СО СТОРОНЫ, ОБРАЩЕННОЙ К ГОРОДУ УКРЕПЛЕНА ДОСКА В ВИДЕ ГРАМОТЫ С НАДПИСЬЮ: «ЛЕТОМ 1858 ГОДА РУССКИМИ ЗЕМЛЕПРОХОДЦАМИ НА ЛЕВОМ БЕРЕГУ АМУРА ОСНОВАН УСТЬ-ЗЕЙСКИЙ ПОСТ.

17 ИЮЛЯ 1858 ГОДА УЧРЕЖДЕН ГОРОД БЛАГОВЕЩЕНСК - ЦЕНТР ВНОВЬ ОБРАЗОВАННОЙ АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ».

С ТЫЛЬНОЙ СТОРОНЫ ДОСКА С НАДПИСЬЮ

«В ПАМЯТИ НАРОДА НАВСЕГДА ОСТАНЕТСЯ ПОДВИГ ЗЕМЛЕПРОХОДЦЕВ- ПЕРВООТКРЫВАТЕЛЕЙ».